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Апстракт: Текст про бле ма ти зу је уло гу фаса де трго вач ких и 
занат ских обје ка та као про сто ра у скло пу кога су обје ди ње не 
раз ли чи те гра не при ме ње не умет но сти (уну тра шња архи тек-
ту ра, гра фич ки дизајн, фото гра фи ја…) што је карак те ри ше 
као пози ци ју инте р ди сци пли нар но сти и коре ла ци је наве де-
ног про гра ма. Као пред мет рада биће ана ли зи ра ни глав ни 
чини о ци који ути чу на обли ко ва ње фаса де јед ног објек та, као 
и њихо во пове зи ва ње на истој у јед ну нерас ки ди ву, аутен тич-
ну цели ну. У ове еле мен те убра ја мо: назив објек та – који је 
нај до ми нант ни је изра жен еле мент на фаса ди објек та, опис/
набра ја ње арти ка ла који ма је обје кат рас по ла гао, засто ре у 
скло пу фаса де објек та и бога то деко ри сан и опре мљен излог 
објек та. При мар ни циљ рада је утвр ђи ва ње прво бит ног иден-
ти те та фаса да трго вач ких и занат ских обје ка та у скла ду са 
сачу ва ном и рас по ло жи вом доку мен та ци јом, одно сно први 
циљ истра жи ва ња пред ста вља детаљ ну ана ли зу при мар них 
архи тек тон ских одли ка објек та репре зен та тив них трго вач-
ко-стам бе них зда ња изгра ђе них у пери о ду пре ла за из XIX у 
XX век у скло пу језгра гра да Кра гу јев ца. У скла ду са циље ви-
ма истра жи ва ња у окви ру рада кори сти се неко ли ко науч них 
мето да истра жи ва ња. Кроз про цес рада и истра жи ва ње нај-
за сту пље ни ја је исто риј ска науч на мето да упо тре бље на при 
при ку пља њу доступ них изво ра и њихо вој обра ди. У току рада 
кори сти се и типо ло шки метод, путем кога су успо ста вље ни 
базич ни пара ме три за типо ло шку кла си фи ка ци ју. Ком па ра-
тив на мето да при ме ње на је у ана ли зи и истра жи ва њу посто-
је ћих при ме ра који при ка зу ју важност трго вач ких и занат ских 
обје ка та у све ту у све тлу истра жи ва ња. Резул та ти истра жи ва-
ња од посеб ног су зна ча ја за раз вој савре ме не архи тек ту ре и 
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урба ног дизај на, пого то во у обла сти уну тра шње архи тек ту ре 
и гра фич ког дизај на, јер при ка зу ју везу изме ђу ових гра на, а 
што ука зу је на интер ди сци пли нар ност истра жи ва ња и могућ-
ност при ме не у акту ел ној дизај нер ској прак си. 
Кључ не речи: Фаса да, трго вач ки и занат ски објек ти, при ме-
ње на умет ност, инте р ди сци пли нар ност, Кра гу је вац.

ПОЈАМ ТРГО ВАЧ КОГ ОБЈЕК ТА СА ПРЕ ЛА ЗА ИЗ XIX У XX ВЕК У КРА ГУ ЈЕВ ЦУ 

Нај ве ћи и нај зна чај ни ји објек ти у гра ду Кра гу јев цу, па тако и у остат ку Срби је, 
нала зи ли су се на рас кр сни ца ма у окви ру лине ар не струк ту ре цен тра, и при па-
да ју пери о ду сеце си је, одно сно ака де ми зма. Објек ти су поди за ни по узо ру на 
Беч ку сеце си ју, па су у скла ду са тим фаса де биле укра ша ва не на нови начин са 
оби љем фло рал них, живо тињ ских и гео ме триј ских моти ва. Као нај леп ши објек-
ти у окви ру лине ар не струк ту ре гра да ова сеце си о ни стич ка зда ња дају нови, 
упе ча тљи ви и естет ски јачи карак тер гра ду. О важно сти и раз во ју гра да Кра гу-
јев ца гово ре и два води ча изда та 1925. и 1938. годи не. У пред го во ру води ча из 
1938. годи не, под нази вом „Вођ кроз Кра гу је вац” пише: „Није више лако сна ћи 
се у Кра гу јев цу. За рела тив но крат ко вре ме Кра гу је вац се изгра дио у вели ки 
град, и постао цен тар тешке инду стри је, трго ви не, про све те и кул ту ре за чита ву 
јед ну област, чије гра ни це нису тако мале”. Кроз овај водич могу ће је сте ћи увид 
у број, као и лока ци ју трго вач ких обје ка та у ана ли зи ра ном пери о ду.

Град Кра гу је вац је сво јим језгром, одно сно објек ти ма у њему, одра жа вао 
нови гра ђан ски стил чијем се визу ел ном иден ти те ту покла ња ла посеб на пажња. 
Објек ти који су поди за ни у окви ру нове лине ар не струк тур не чар ши је мора-
ли су да под ле жу одре ђе ним пра ви ли ма и уред ба ма, како би зајед но чини ли 
ком пакт ну цели ну и пра ви ли једин стве ни иден ти тет места. Објек ти су гра ђе ни 
пре ма инже њер ским обра ђе ним регу ла ци о ним пла но ви ма на уза ним пар це-
ла ма са мак си мал но иско ри шће ним про сто ром због вели ке потро шње и пове-
ћа них потре ба про ме та робе. Због еко ном ске, одно сно послов не потре бе да 
фаса да буде окре ну та пре ма про мет ном делу ули це, објек ти се не раз ви ја ју у 
хори зон тал ном прав цу, већ почи ње раст њихо ве спрат но сти. Фаса да ма обје ка та 
се покла ња посеб на пажња у погле ду укра ша ва ња, јер се она сагле да ва ла као 
пре зен та ци ја објек та.1 На неким од фаса да поста вља не су и пло че на који ма је 
било наво ђе но име вла сни ка објек та, као и вре мен ски оквир, одно сно пери од 
изград ње објек та. Објек ти про јек то ва ни у овом вре мен ском интер ва лу већин-
ски су посе до ва ли две или три ета же. Код обје ка та који су посе до ва ли јед ну 
ета жу при зе мље је кори шће но као трго вач ки про стор, док би се спрат кори стио 
као стам бе ни про стор. „Нај ве ћи про стор у при зе мљу зау зи ма дућан отво рен 
изло гом пре ма ули ци. (Код бољих кућа изло зи су укра ше ни кова ним гво жђем 
и има ју пер де ради зашти те од сун ца. Код ста ри јих и уда ље них кућа изло зи и 
вра та затва ра ју се пре ко ноћи дрве ним кап ци ма). Иза дућа на про сти ру се ради-
о ни це, мага ци ни, помоћ не про сто ри је, оста ве. Све зави сно од врсте посла које 
фир ма оба вља.”2 Код обје ка та већег габа ри та са три ета же, поред при зе мља, и 

1  В. Три фу но вић, Гра ђе ње Кра гу јев ца у кне же ви ни и кра ље ви ни, Срби ји, Кра гу је вац. 
2008, 95.
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први спрат био би кори шћен као про стор трго ви не. У оста лим слу ча је ви ма спрат 
је наме њен ста но ва њу, где је живе ла поро ди ца вла сни ка.

У Кра гу јев цу почет ком XX века још увек није било архи те ка та већ су посло ве 
гра ђе ња води ли инже ње ри. Инве сти то ри при ват них обје ка та били су имућ ни 
људи, у вели ком делу тргов ци, затим лека ри, људи на висо ким град ским пози ци-
ја ма вла сти и дру ги, који су могли финан сиј ски да обез бе де нај бо ље мај сто ре и 
архи тек те у наве де ном исто риј ском пери о ду. Почет ком дру ге деце ни је XX века 
сагра ђе на је зна чај на гру па обје ка та, како јав ног, тако и при ват ног карак те ра, у 
духу сеце си је, коју у Кра гу је вац доно се бео град ски архи тек ти.3 У овом пери о ду 
јасно се сагле да ва ју два при сту па у срп ском ака де ми зму која засту па ју архи-
тек те Нико ла Несто ро вић и Андра Сте ва но вић. У њихо вом опу су доми ни ра ју 
одли ке кон зер ва тив не, али у исто вре ме и реформ ске стру је наци о нал ног ака де-
ми зма. До при хва та ња сеце си је, архи тек та Несто ро вић је у само стал ној прак си 
под у пи рао спој рим ске рене сан се и нео кла си ци зма, а ова кав при ступ јасно је 
иска зао при ме ном симе трич них осно ва и сло је ви тих ком по зи ци ја попут оних 
при ме ње них на Окру жном начел ству у Кра гу јев цу, са рас ко шно про јек то ва ним 
енте ри је ром, нагла ше ним сред њим риза ли том и деко ра тив ним кубе том пра во у-
га о не осно ве.4 Објек ти наста ли са кра ја XIX до дру ге поло ви не XX века данас дају 
карак тер и визу ел но обли ку ју језгро гра да Кра гу јев ца. Сеце си ја је посла ла и трај-
но оста ви ла сли ку еко ном ског поле та гра да Кра гу јев ца пред бал кан ске рато ве.

Годи не 1936. Град ско веће је одлу чи ло да про пи ше Гра ђе вин ски пра вил ник за 
град Кра гу је вац, којим би се што јасни је и кон крет ни је поста ви ла пра ви ла којим 
се дефи ни ше визу ел ни иден ти тет гра да. Посеб но инте ре сант на цели на пра вил-
ни ка нала зи се у Дру гом одељ ку истог и гово ри о „Про пи си ма о изво ђе њу гра ђе-
ви на”, у скло пу кога су наве де на јасна пра ви ла која ука зу ју на то како одре ђе ни 
сег мен ти објек та тре ба да изгле да ју. Уво ђе њем овог пра вил ни ка град ске вла сти 
поста вља ју јасне пара ме тре како град тре ба да изгле да. Набра ја ју ћи посеб не 
цели не фаса да обје ка та и гово ре ћи о њеним поје ди нач ним дело ви ма, пока-
зу ју коли ко је у поме ну том пери о ду естет ска ком по нен та објек та била важна, 
али и о томе на који начин је фаса да објек та пред ста вља ла визу ел ни бренд и 
била при мар ни пункт оно га шта се деша ва у енте ри је ру објек та. У даљем тек сту 
пред мет ног рада биће ана ли зи ран искљу чи во реклам ни систем у Кра гу јев цу, 
као при мер пре зент ног гра да за обра ђи ва ни пери од, и њего ви нај за сту пље ни ји 
еле мен ти. У ову гру пу згра да као нај ре пре зен та тив ни је у Кра гу јев цу, при па да ју 
„Пала та Мила на Нико ли ћа”, згра да „Москва”, згра да са „Атла си ма”, а може се 
сма тра ти да послед њи наве де ни обје кат пред ста вља зда ње са нај ви ше орна-
мен тал не пла сти ке у гра ду.

Након Дру гог свет ског рата, због пози ци је коју трго вач ки објек ти зау зи ма ју у 
окви ру језгра гра да, при зе мља обје ка та про ла зе кроз нај ве ћу тран сфор ма ци ју 
која вре ме ном пот пу но губе свој прво би тан изглед и иден ти тет, у мно гим слу-
ча је ви ма и функ ци ју, и поста ју про сто ри који се адап ти ра ју без јасне закон ске 
регу ла ти ве и јасно пред ви ђе них естет ских кри те ри ју ма. При зе мља обје ка та која 
су и даље била наме ње на уго сти тељ ским и трго вач ким делат но сти ма мења ла 
су како зна чај не еле мен те екс те ри је ра тако и енте ри је ра чиме се пола ко губио 
визу ел ни иден ти тет објек та.

3  В. Три фу но вић, Урба ни зам Кра гу јев ца 20. век, Књи га прва: пери о дод 1878. до 1974. 
годи не, Кра гу је вац, 2004, 168.

4  А. Кади је вић, Есте ти ка архи тек ту ре Ака де ми зма (XIX–XX) век, Бео град, 2005, 
334–335.
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ИЗЛОГ КАО МЕСТО ИНТЕР ДИ СЦИ ПЛИ НАР НО СТИ  
УНУ ТРА ШЊЕ АРХИ ТЕК ТУ РЕ И ГРА ФИЧ КОГ ДИЗАЈ НА

Фаса да објек та пред ста вља визу ел ни бренд и при мар ни пункт, одно сно огле да-
ло оно га шта се деша ва у енте ри је ру. Сход но томе тргов ци и зана тли је, имућ ни 
ста нов ни ци гра до ва, ула га ли су сво ја мате ри јал на добра како би обје кат на што 
бољи начин пре зен то вао њихо во име и при ву као потро ша че сво јим иден ти те-
том. Пору ка коју је трго вац, одно сно зана тли ја тре ба ло да пре не се на потро ша-
ча пра ти ла је све доступ не естет ске посту ла те и реклам не еле мен те који су се 
сагле да ва ли кроз широк спек тар делат но сти при ме ње не умет но сти и занат ства. 
У скла ду са овим, при зе мље објек та где се нала зио излог ујед но је пред ста вља ло 
нај ин те ре сант ни ји део објек та и самим тим посе до ва ло све потреб не инфор ма-
ци је за јед ног буду ћег кори сни ка. 

Раз во јем језгра гра да Кра гу јев ца трго вач ки објек ти зау зи ма ли су све већи 
про стор у окви ру цен трал не зоне гра да. Град ска чар ши ја и даље је цен трал ним 
делом била лине ар ног карак те ра, али су поред глав не ули це на важно сти доби-
ле и спо ред не ули це које су у виду гра на ња биле пози ци о ни ра не лево и десно 
од ње. Ако гово ри мо о иден ти те ту данас, исти може мо да дефи ни ше мо као осо-
би ну или карак те ри сти ку која је једин стве на, одно сно која чини раз ли ку изме ђу 
два еле мен та, поје дин ца, про дук та, места итд. Поред пој мо ва и зна че ња који 
су наве де ни у скло пу посто је ћих дефи ни ци ја, сва ка гру па ци ја људи ради бољег 
раз у ме ва ња успо ста вља нове тер ми не које под ра зу ме ва под пој мом иден ти тет. 
Тако, ако ана ли зи ра мо трго вач ке објек те, под тер ми ном иден ти тет трго вач ког 
објек та може мо да под ра зу ме ва мо пој мо ве као нпр. назив фир ме, пози ци ја 
објек та, рекла ме, иден ти тет вла сни ка, дизајн пред ме та итд.5

Иден ти тет трго вач ких обје ка та гра ђен је и фор ми ран кроз сва рас по ло жи ва 
сред ства у датом исто риј ском пери о ду. У скла ду са овим, под глав ним еле мен-
ти ма иден ти те та извор не функ ци је трго вач ких обје ка та, дефи ни са ће мо сле де ће 
пој мо ве: при мар на упо треб на наме на трго вач ких обје ка та (одно си се на тип 
про из во да којим је обје кат рас по ла гао одно сно трго вао), урба ни стич ка дис по-
зи ци ја објек та у окви ру језгра гра да, обли ци фаса де и њихо ва орга ни за ци ја у 
одно су на око ли ну урба не струк ту ре, пла сти ка/орна мен ти ка на фаса да ма трго-
вач ких обје ка та, пор та ли на фаса да ма трго вач ких обје ка та, реклам ни систем и 
њего во пози ци о ни ра ње у скло пу фаса де трго вач ког објек та, стил ске карак те-
ри сти ке реклам ног мате ри ја ла трго вач ког објек та. Ако раз мо три мо ове базич-
не еле мен те извор ног иден ти те та трго вач ког објек та може мо да их свр ста мо у 
две кате го ри је: прва кате го ри ја одно си ла би се на архи тек ту ру објек та одно сно 
њего ву визу ел ну и естет ску ком по нен ту, док га дру га ком по нен та дефи ни ше у 
иде о ло шком и мар ке тин шком сми слу.6 У скла ду са ужом темом рада, у пред-
мет ном тек сту акце нат ће бити поста вљен на сег мен те из скло па прве кате го ри је 
која се одно си на физич ки, архи тек тон ски изглед објек та.

Архи тек ту ра XX века одра жа ва дру штве ну тота ли тар ност, пове зу ју ћи више 
раз ли чи тих сфе ра, тех но ло шке могућ но сти са еко но ми јом, соци јал ним и кул тур-
ним кон тек стом. Како би естет ска ком по нен та коре ла ци је свих ликов них сег ме-
на та на фаса ди и у енте ри је ру фор ми ра ла јед ну визу ел ну цели ну, у Кра гу јев цу 

5  Б. Пашај лић „Зна чај трго вач ких обје ка та наста лих у првој поло ви ни XX века у фор-
ми ра њу аутен тич не сли ке гра да Кра гу јев ца”, Гра ђа за про у ча ва ње спо ме ни ка кул-
ту ре Вој во ди не, XXXII, (Нови Сад), 2019, 72.

6 Исто
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је 18. новем бра 1936. годи не донет Гра ђе вин ски пра вил ник за град Кра гу је вац.7 
Гра ђе вин ски пра вил ник за град Кра гу је вац обја вљен је и у Општин ским нови-
на ма 5. сеп тем бра 1937. годи не у 60. бро ју ових нови на. Обја вљи ва ње ова квог 
пра вил ни ка нагла ша ва важност и зна чај про пи са за чита ву град ску зајед ни цу. 
Самим обја вљи ва њем пра вил ни ка у локал ном листу пра вил ник дола зи до ста-

7  Исто риј ски архив Шума ди је, Кра гу је вац, Назив фон да: Погла вар ство гра да Кра гу-
јев ца, Број кути је: XXVI, Озна ка фон да: 12.3/5, Гра ђе вин ски пра вил ник за град Кра-
гу је вац, стр. 1.

Сл. 1
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нов ни штва нај ма сов ни јим путем за овај исто риј ски пери од. Гото во читав број 
посве ћен је ком плет ном пра вил ни ку који се нала зи на 26 стра на са додат ком 
огла са, кон кур са и обја ва који зау зи ма ју само одре ђе ни део на послед њој стра-
ни ци нови на. (сл. 1)

Гра ђе вин ски пра вил ник за град Кра гу је вац, про пи сан од стра не Погла вар ства 
гра да Кра гу јев ца, при ме њу је се на уре ђе ње, поди за ње, изгра ђи ва ње, про ши ри-
ва ње, аса на ци ју, поди за ње и одр жа ва ње, пре прав ку свих врста гра ђе ви на, као 
и зашти ту јав них гра ђе вин ских инте ре са у Кра гу јев цу. Гра ђе вин ски пра вил ник 
за град Кра гу је вац из 1936. годи не садр жао је сле де ће одељ ке:

„1. Про пи се о гра ди ли шту;
2. Про пи се о изво ђе њу гра ђе ви на;
3. Про пи се о без бед но сти на гра ђе ви на ма;
4.  Бли же одред бе о изда ва њу гра ђе вин ске дозво ле гра ђе вин ском одбо ру 

и над зор над гра ђе њем;
5. Посту пак;
6. Завр шне одред бе.”8

Када гово ри мо о пор та ли ма на фаса ди који због про сто ра који зау зи ма ју у 
скло пу фаса де објек та детер ми ни шу њен изглед, раз ли ку је мо три глав на типа 
пор та ла који су у Гра ђе вин ском пра вил ни ку за град Кра гу је вац у II Одељ ку у 
делу Про пи си о изво ђе њу гра ђе ви на / 1. Тех нич ки про пи си дефи ни са ни као: 

„(Чл. 25) Дућан ски изло зи и орма ни за изло ге
(Чл. 28) Про зо ри на улич ној лини ји
(Чл. 29) Ула зи и ула зна вра та (капи ја).”9

У даљем тек сту у скла ду са пред ме том рада биће обра зло же на ана ли за пор-
та ла на фаса да ма трго вач ких обје ка та кроз 25. члан овог одељ ка.

ФАСА ДА У УЛО ЗИ ПРЕ ЗЕН ТА ЦИ ЈЕ ИДЕН ТИ ТЕ ТА ОБЈЕК ТА

Пору ку коју је обје кат фаса дом као огле да лом и рефлек си јом иден ти те та енте-
ри је ра пре но сио на потро ша ча пра тио је све пре ђа шње наве де не мар ке тин шке 
еле мен те. Тргов ци који су били имућ ни ста нов ни ци гра до ва у датом исто риј-
ском пери о ду ула га ли су сво ја мате ри јал на добра како би обје кат на што бољи 
начин пре зен то вао њихо во име и при ву као потро ша че сво јом веле леп но шћу. 
При зе мље фаса де објек та где се нала зио излог често је био нај ин те ре сант ни ји 
део објек та, а ујед но је посе до вао и све потреб не инфор ма ци је за јед ног кори-
сни ка. Из ових раз ло га изло зи обје ка та са сво јом бли жом око ли ном кори шће ни 
су и у реклам не свр хе. Ова кав при мер нала зи мо код рекла ме за Коло ни јал но 
дели ка те сну рад њу Наста са Бар жу и Или је Дими три је ви ћа у Кра гу јев цу.10 Ако 
ана ли зи ра мо ком по зи ци ју овог дела фаса де објек та и чита мо их као инфор ма-
ци је може мо да издво ји мо чети ри глав не ком по нен те:

8  Исто риј ски архив Шума ди је, Кра гу је вац, Назив фон да: Погла вар ство гра да Кра гу-
јев ца, Број кути је: XXVI, Озна ка фон да: 12.3/5, Гра ђе вин ски пра вил ник за град Кра-
гу је вац.

9 Исто
10 Ано ним, Јав но мње ње, Кра гу је вац, 1935, 4.
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1. Назив објек та – који је нај до ми нант ни је изра жен на фаса ди објек та;
2. Текст о томе чиме обје кат рас по ла же;
3. Бога то деко ри сан и опре мљен излог објек та.

У скла ду са овим, при сагле да ва њу фаса де као при мар ног пунк та пре зен та ци је 
иден ти те та објек та под ра зу ме ва ће мо све наве де не еле мен те.

Пози ци о ни ра ње нази ва објек та, иако је било закон ски регу ли са но, дизај ни ра но 
јасно и све де но, било је поста вља но углав ном на неу трал ној поза ди ни и доми ни ра-
ло је ком по зи ци јом. Назив објек та сво јом пози ци јом ујед но је чинио и оквир, рам 
изло га и пор та ла. „Тежи ну” нази ву обје ка та дава ле су и живот не поза ди не њихо-
вих вла сни ка, па је и само под се ћа ње на њихо ва име на дава ло зна чај трго ви ни и 
ули ва ло пове ре ње куп ци ма о ква ли те ту про из во да. Дру га важна инфор ма ци ја за 
куп це пред ста вља даљи опис трго ви не, првен стве но свр ста ва ње исте у одре ђе ну 
кате го ри ју: бакал ска рад ња, помод на трго ви на, галан те риј ска рад ња, коло ни јал на 
трго ви на, итд. Дру ги део тек ста који даје детаљ ни је инфор ма ци је за куп це одно си 
се на наво ђе ње чиме све трго ви на рас по ла же, код при ме ра наве де не коло ни јал но 
бакал ске рад ње чита мо нат пис „глав но сто ва ри ште свих врста риба”.11

Изгле ду сва ког изло га покла ња на је посеб на пажња. Тргов ци су се тру ди ли 
да се у скло пу изло га нала зе сви њихо ви нај пре по зна тљи ви ји про из во ди. Они 
су били ујед но и реклам ни мате ри јал и деко ра тив ни еле мент. Поред про из во-
да којим је трго ви на рас по ла га ла у изло зи ма обје ка та нала зи ли су се и буке ти 
цве ћа, оста ли реклам ни мате ри јал и цене одре ђе них про из во да. Све ове еле-
мен те уокви ра ва ла је сто ла ри ја која је сама по себи пред ста вља ла деко ра тив-
ни еле мент. Тако је сва ка ком по зи ци ја у изло гу изгле да ла као сли ка у посеб но 
дизај ни ра ном дрве ном раму. Ова сто ла ри ја има ла је раз ли чи ту струк ту ру и гра-
ву ру, док је на одре ђе ним дело ви ма има ла и посеб не деко ра тив не еле мен те 
који су ими ти ра ли капи те ле грч ких сту бо ва или дру ге сеце си о ни стич ке моти ве. 
Да је излог при па дао при мар ном пунк ту пре зен та ци је оно га шта се деша ва у 
енте ри је ру објек та гово ри и текст огла са мод но ману фак тур не и галан те риј ске 
трго ви не Сте ва на Пан те ли ћа у Кра гу јев цу где каже: „Госпо ђе и Госпо до! Пре 
него што купи те себи хаљи ну и оде ло потру ди те се до гор ње рад ње: СТЕ ВАН 
ПАН ТЕ ЛИЋ и погле дај те излог, и у рад њи изло же не нај мо дер ни је ства ри за 
лет њу сезо ну.”12 Инте ре сант но је при ме ти ти вели чи ну сло ва нази ва трго ви не 
која је сва ка ко доми нан та у одно су на сав оста ли текст огла са и који се два пута 
пона вља на стра ни ци огла са који зау зи ма про стор цело куп ног новин ског листа.

ДУЋАН СКИ ИЗЛО ЗИ И ОРМА НИ ЗА ИЗЛО ГЕ

Дућан ски изло зи наста ли са пре ла за два века нису пред ста вља ли само дела при-
ме ње не умет но сти и пока за тељ трен до ва у обли ко ва њу овог дела архи тек ту ре 
објек та, већ гово ре о раз во ју дру штве них систе ма, нор ми и пра ви ли ма кроз које 
је дру штво про ла зи ло, као и о еко ном ском ста њу истог. Фаса де, у зони при зе мља, 
поста ју бога ти је за пор та ле иза којих су се нала зи ле живо пи сне постав ке арти ка ла 
које су буду ће кори сни ке под се ћа ле на дело ве ризни ца бога тог сло ја ста нов ни-
штва и фор ми ра ле код истих „радост купо ва ња очи ма”. Ова кав вид изла га ња арти-
ка ла није пред ста вљао само јед но смер ну кому ни ка ци ју изме ђу про дав ца и куп ца, 
већ је пред ста вљао и сво је вр сан вид обра зо ва ња, одно сно еду ка ци је кори сни ка. 

11 Исто
12 Ано ним, Одјек Шума ди је, Кра гу је вац, 1939, 4.
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Изра зи то есте ти зо ва на при зе мља ули це са фаса да ма као изло жбе ним про сто ри-
ма поста ла су јав не гале ри је, а изло же на роба рекла ми ра ла је саму себе. Широ-
ким асор ти ма ном робе, која је вели ком бро ју трго ви на била уве зе на из европ ских 
зема ља, пор та ли су при ка зи ва ли шта посто ји не само у локал ној пону ди и про-
из вод њи, већ и у вели ком све ту. Сва ки излог био је у уло зи девет на е сто ве ков не 
свет ске изло жбе не постав ке.”13 (сл. 2) Поче так XX века, деко ра тив но шћу и аутен-
тич ном орга ни за ци јом аран жи ра них пред ме та који ма је обје кат/трго ви на рас по-
ла га ла, про сто ром изло га који је у физич ком сми слу кори сни ци ма био нај бли жи 
(кре та њем пешач ким ста за ма), арти кле при бли жа ва куп ци ма. Раз вој трго ви не и 
занат ства изи ску је већи изла гач ки про стор, као и више све тло сти у окви ру самог 
енте ри је ра објек та. Тако изло зи пот пу но покри ва ју при зе мље објек та, а дола зи 
и до фор ми ра ња про стор них изло га који сво јом дрве ном или гво зде ном кон-
струк ци јом у виду ерке ра пре ла зе раван фаса де. Иако је потре ба за пове ћа њем 
изло жбе ног дела трго ви не била у екс пан зи ји, поме ну ти Гра ђе вин ски пра вил ник 
за град Кра гу је вац дефи ни сао је пра ви ла про јек то ва ња јед ног дућан ског изло га. 

„Члан 25.
Дућан ски изло зи и орма ни за изло ге
[1]  Дућан ски изло зи изра ђе ни од дрве та или гво зде не кон струк ци је могу 

се поста вља ти ван регу ла ци о не лини је згра де само на тро то а ри ма 
ширим од 1,50 м. 

[2]  Дућан ски изло зи могу да допи ру нај ви ше до тава ни це при зе мља или 
вен ца на фаса ди који дели при зе мље и први спрат и могу да се испу-
шта ју изван регу ла ци о не лини је нај ви ше за 30 цм, зајед но са оста лим 
испа ди ма на самој згра ди ако их буде било.

[3]  Орма ни за изла га ње трго вач ке робе дрве ни или гво зде не кон струк-
ци је могу бити при твр ђе ни или обе ше ни о фасад ни зид згра де. Они 
се могу испу шта ти као дућан ски изло зи али се на риза ли ти ма не могу 
испу шта ти. Забра ње на је упо тре ба орма на за изло ге на пешач ким ста-
за ма ужим од 1,50 м.

[4]  Венац изнад дућан ских изло га мора се покри ти неса го ри вим мате ри-
ја лом.

[5]  У ула зи ма и про ла зи ма код згра да забра њу је се ста вља ње орма на на 
изло ге, ако се њима сужа ва шири на одо бре на пла ном.

[6]  Дућан ски изло зи и орма ни тре ба да одго ва ра ју архи тек ту ри згра де и 
неће се дозво ља ва ти ако ква ре или руже архи тек тон ски изглед згра де. 

[7]  Све тиљ ке које испа да ју ван рав ни зидо ва и слу же за осве тље ње изло га 
и висе ће табле (фир ме), могу се наме сти ти на ули ци на виси ни нај ма ње 
2,5 м изнад пешач ке ста зе – тро то а ра и са испа дом нај ви ше за шири ну 
пешач ке ста зе.”14

Посе бан члан посве ћен је и „Трго вин ским и занат ским рад ња ма у згра да ма 
за ста но ва ње”:

„[1]  У згра да ма за ста но ва ње могу се про јек то ва ти и изво ди ти оде ље ња 
која ће слу жи ти за трго вач ке и занат ске рад ње. Трго вач ке и занат ске 

13 М. Тодић и В. Пишта ло, Купи те нешто и овде, Бео град, 2010, 19.
14  Анон., „Гра ђе вин ски пра вил ник за град Кра гу је вац”, Општин ске нови не (Кра гу је-

вац), 5. 9. 1937.
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рад ње могу бити сме ште не у при зе мљи ма са уку сно изгра ђе ним изло-
зи ма, а по потре би и на спра то ви ма згра да наро чи то про јек то ва ним 
за трго вач ке рад ње.

[2]  У који ма ће се ули ца ма поста вља ти трго вач ке и занат ске рад ње у згра-
да ма за ста но ва ње, одре ди ће се Уред бом о изво ђе њу регу ла ци о ног 
пла на. Само у ули ца ма у који ма су пред ви ђе не виле и лет њи ков ци не 
могу се поста вља ти трго вач ке рад ње.

[3]  Пре ма врсти трго вач ких рад њи мора се за подо ве и зидо ве упо тре би-

Сл. 2
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ти такав мате ри јал, који се може добро и лако пра ти и чисти ти и који је 
непро пу стив за воду.”15

Коли ко је зна чај визу ел ног био изра жен гово ри и чиње ни ца да је у Пра вил-
ни ку наве ден посе бан део са насло вом Естет ски про пи си из кога издва ја мо сле-
де ћи део:

„Члан 60
[7]  Лица гра ђе ви не (фаса да) мора ју се одр жа ва ти у чистом и исправ ном 

ста њу у сви ма сво јим еле мен ти ма. Фаса де мањих гра ђе ви на са сви ма 
лиме ним и гво зде ним дело ви ма мора ју се пре ма потре би попра вља ти, 
чисти ти и боји ти по одо бре њу, нај да ље сва ке 5. годи не, а фаса де већих 
гра ђе ви на нај да ље сва ке 10. годи не.

[8]  Обја ве и озна ке свих врста као: нат пи си фир ме, трго вин ске рад ње и 
пред у зе ћа, табле са име ни ма ста на ра у поје ди ним згра да ма, рекла ме 
на зидо ви ма, могу се поста вља ти на фаса да ма и зидо ви ма на мести ма 
наро чи то за то одре ђе ним. Табле са име ни ма ста на ра има ју се ста вља-
ти на боч ним стра на ма ула за. За обја ве, нат пи се, рекла ме испи са не 
или све тле ће итд. на зидо ви ма фаса да или на заба ти ма зидо ва мора 
се прет ход но доби ти одо бре ње од Погла вар ства пре ма спе ци јал ном 
пра вил ни ку који важи за рекла ме. Обја ве, нат пи си, табле, рекла ме итд. 
мора ју бити лепо и углед но ком по но ва не и пра вил ним јези ком напи-
са не. Нее сте тич ки, неис прав но и погре шним јези ком напи са не обја-
ве, табле, рекла ме итд. Погла вар ство неће одо бра ва ти да се истак ну. 
Висе ће табле и све тиљ ке обе ше не на хори зон тал не носа че не сме ју 
испа да ти ван рав ни фаса де и зида више од три метра, а само изу зет-
но до шири не пешач ке ста зе, нити са доњом иви цом ниже од 3,00 м 
изнад пешач ке ста зе.”16

Из послед ње наве де не тач ке овог пасу са види мо коли ко је естет ска ком по-
нен та јед ног изло га има ла важну уло гу. Неа де кват ни изглед дућан ског изло га 
био би, као што је наве де но, санк ци о ни сан забра ном поста вља ња. Раз ли чи тост 
деко ра ци је у самим изло зи ма била је мно го број на, а зави си ла је при мар но од 
наме не трго ви не. Глав ну кра гу је вач ку чар ши ју кра си ле су про дав ни це галан те-
риј ске робе, трго ви не мешо ви те и пре храм бе не робе, ману фак ту ре, дро ге ри-
је, апо те ке, књи жа ре, про дав ни це обу ће, гво жђа ре, шешир џи је, фото граф ске 
рад ње, посла сти чар ни це, пар фи ме ри је, боја џиј ске рад ње, зла та ре, кро јач ке 
рад ње, рад ње са све ћа ма итд. Сва ки од ових обје ка та деко ра тив но шћу арти-
ка ла којим је рас по ла гао ства рао је сво је вр сну малу гале ри ју доступ ну сва ком 
гра ђа ни ну или про ла зни ку гра дом. Када је реч о ана ли зи ра ним пор та ли ма на 
улич ној фаса ди трго вач ких обје ка та, може мо да закљу чи мо да је при њихо вом 
про јек то ва њу кори шћен холи стич ки при ступ, одно сно да се при про јек то ва њу 
и дизај ни ра њу пор та ла води ло рачу на о свим аспек ти ма позна тим у датом исто-
риј ском пери о ду. Због ово га је сва ки излог, зајед но са сво јом бли жом око ли ном 
на фаса ди објек та, изгле дао склад но, има ју ћи једин стве ни визу ел ни иден ти тет.

15 Исто
16  Исто риј ски архив Шума ди је, Кра гу је вац, Назив фон да: Погла вар ство гра да Кра-

гу јев ца, Број кути је: XXVI, Озна ка фон да: 12.3/5, Гра ђе вин ски пра вил ник за град 
Кра гу је вац, стр. 1.
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УТИ ЦАЈ ДИЗАЈ НА ЕНТЕ РИ ЈЕ РА НА ОБЛИ КО ВА ЊЕ  
И СПОЉ НУ КОМ ПО ЗИ ЦИ ЈУ ФАСА ДЕ

Нај пла стич ни ја веза изме ђу енте ри је ра и фаса де су пор та ли и изло зи. Изло зи-
ма обје ка та, одно сно њихо вој деко ра ци ји, покла ња на је посеб на пажња. Пре ма 
све до че њи ма савре ме ни ка тог пери о да сва ки излог пред ста вљао је мали гале-
риј ски про стор за себе. Карак те ри сти ка пре ла за два ана ли зи ра на века која се 
одно си на функ ци о ни са ње и режим рада трго ви не гово ри да су код трго ви не 
вра та за вре ме тра ја ња рад ног вре ме на увек била широм отво ре на. Тако, про-
ла зе ћи поред објек та купац би могао већ вели ким делом да буде при ву чен 
оним што види кроз отво ре на вра та. Због тога, тргов ци су се тру ди ли да сво јим 
енте ри је ри ма пра те дизајн оно га чиме рас по ла жу и да тај дизајн нај бо ље пре-
зен ту је исте. 

Ако погле да мо неке од раз глед ни ца из обра ђи ва ног пери о да може мо да уви-
ди мо да при пред ста вља њу на про сто ру јед не раз глед ни це под јед на ко места 
зау зи ма како фаса да тако и енте ри јер објек та. При мер ова квог типа реклам ног 
мате ри ја ла сагле да ва мо на раз глед ни ци „Посла сти чар ска рад ња Јова на Кре на 
у Кра гу јев цу”, из 1912. годи не. У скло пу ове раз глед ни це под јед на ко места и 
вели чи ну зау зи ма ју фаса да, одно сно при зе мље дућа на, и енте ри јер наве де ног 
објек та.17 (сл. 3) Упо ред ном ана ли зом јед не ова кве раз глед ни це са раз глед ни-
цом из истог исто риј ског пери о да из дру гог европ ског гра да, Беча, уви де ће мо 
да је Срби ја, па и Кра гу је вац са њом, пра ти ла све акту ел не свет ске трен до ве 
и тех но ло ги је. Про јек то ва њу енте ри је ра при сту па ло се тако да еле мен ти буду 

17  https://www.limun do.com/kupo vi na/Kolek ci o nar stvo/Raz gled ni ce/Srbi ja-i-YU-
do-1945/Kra gu je vac-Posla sti car ska-rad nja-Jova na-Kre na-/45586361, при сту пље но 
06.07.2021. год.

Сл. 3

https://www.limun-do.com/kupo-vi-na/Kolek-ci-o-nar-stvo/Raz-gled-ni-ce/Srbi-ja-i-YU-do-1945/Kra-gu-je-vac-Posla-sti-car-ska-rad-nja-Jova-na-Kre-na-/45586361
https://www.limun-do.com/kupo-vi-na/Kolek-ci-o-nar-stvo/Raz-gled-ni-ce/Srbi-ja-i-YU-do-1945/Kra-gu-je-vac-Posla-sti-car-ska-rad-nja-Jova-na-Kre-na-/45586361
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ква ли тет ни и у скла ду са свет ским трен до ви ма и нор ма ма у датом исто риј ском 
пери о ду. Дрво је било воде ћи еле мент при про јек то ва њу, и кори шће но је не 
само као кон струк тив ни еле мент, већ и у деко ра тив не свр хе. У овом пери о ду 
почи ње и раз вој воде ћег брен да, „Тонет” наме шта ја, па се тако у вели ком бро ју 
енте ри је ра и дело ва екс те ри је ра могу сагле да ти чуве не „Тонет” сто ли це у раз-
ли чи тим обли ци ма.

Нај са гле ди ви ја веза упо тре бе истог мате ри ја ла и сти ла јавља ла се на сто ла ри ји 
која је кори шће на на фаса да ма обје ка та и дрве ним еле мен ти ма на наме шта ју 
у енте ри је ри ма обје ка та. При мер ова квог објек та била је Апо те ка „Јак ше вац”. 
У дана шњем изло гу Апо те ке 1. мај, како је Кра гу јев ча ни зову, упра во пре ма 
дату му када је на овом месту отво ре на од стра не Јак шев ца,18 нала зе се оста ци, 
одно сно дело ви ори ги нал ног енте ри је ра овог објек та. Ово је ујед но можда и 
једи ни обје кат који није мењао сво ју наме ну од свог настан ка до данас, а тако ђе 
и енте ри јер, који је нај ду же задр жао свој при мар ни изглед. Када гово ри мо о 
вези изме ђу енте ри је ра и изло га, одно сно фаса де, важно је напо ме ну ти пара-
ва не који се данас поста вља ју у међу про сто ру изме ђу изло га и про сто ра енте-
ри је ра трго ви не. Ови пара ва ни оне мо гу ћа ва ју поглед у уну тра шњост објек та и 
пред ста вља ју излог као цели ну за себе. Ако ана ли зи ра мо изло ге у пери о ду до 
Дру гог свет ског рата може мо да сагле да мо да је у мно го слу ча је ва деко ра тив-
ност изло га била поста вље на тако да ком по зи ци ја изло га иза себе дозво ља ва 
да се сагле да и уну тра шњост остат ка објек та. Ова кав при мер нала зи мо на фото-
гра фи ји у скло пу огла са обу ћар ског сало на „Аргус”, у Кра гу јев цу.19 Насу прот 
томе, ако би ипак посто ја ли засто ри, они су кори шће ни за добро дизај ни ра-
не типо граф ске нат пи се који су у већи ни били сачи ње ни од нази ва трго ви не, 
па би тако у затво ре ном режи му објек та слу жи ли у реклам не свр хе. (сл. 4) Са 
дру ге стра не, изло зи који сво јим дизај ном и начи ном пре зен та ци је арти ка ла 
асо ци ра ју на оне из пери о да до Дру гог свет ског рата, још увек се захва љу ју ћи 
савре ме ним трен до ви ма (ути ца ју потре бе за аутен тич ним визу ел ним при ча ма 
које би се нашле на дру штве ним мре жа ма и слич ним плат фор ма ма) могу наћи 
у урба ни јим гра до ви ма Срби је.

18  О ово ме све до чи оглас из Југо сло вен ског днев ни ка изда тог 1931. годи не, број. 95, 
стр. 43, у којем се каже: „Апо те ка Јак ше вац у Кра гу јев цу пре се ли ће се од 1. маја ове 
годи не у соп сте ну згра ду у ули ци Кра ља Алек сан дра бр. 46, пре ко пута „Тал па ре” о 
чему изве шта ва пошто ва ну публи ку.” 

19 Ано ним, Одјек Шума ди је, Кра гу је вац, 1939, 4.

Сл. 4
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АНА ЛИ ЗА РЕКЛАМ НОГ СИСТЕ МА, ЊЕГО ВИХ СТИЛ СКИХ  
КАРАК ТЕ РИ СТИ КА И ПОЗИ ЦИ О НИ РА ЊА ИСТОГ  
У СКЛО ПУ ФАСА ДА ТРГО ВАЧ КИХ ОБЈЕ КА ТА ПРИ КА ЗА НИХ  
НА ПРО МО ТИВ НОМ МАТЕ РИ ЈА ЛУ КАО РЕФЛЕК СИ ЈА  
НА ФИЗИЧ КУ СТРУК ТУ РУ ОБЈЕК ТА

Фено мен рекла ме кроз исто риј ски раз вој дру штва поја вљу је се као ком плек сна 
фор ма зајед но са ала ти ма који слу же са њено пре зен то ва ње. Тргов ци и зана тли-
је у XIX веку пре по зна ли су зна чај рекла ме, па тако у овом пери о ду почи ње њена 
све већа засту пље ност и раз вој. Побе дом Фран цу ске рево лу ци је, почет ком XIX 
века у одре ђе ним европ ским земља ма успо ста вља ју се нове кул тур не прак се 
које се огле да ју у начи ни ма раз ме не инфор ма ци ја. За раз ли ку од напред ни-
јих европ ских зема ља у овом кон тек сту, у земља ма на мар ги ни Евро пе (где се 
ран ги ра ла и Срби ја) про це си настан ка гра ђан ског дру штва пре кла па ли су се 
са поче ци ма инду стри ја ли за ци је и модер ни за ци је, а под ра зу ме ва ли су раци-
о на ли зам и сло бо ду јав ног гово ра, па су се нове тен ден ци је и вред но сти прво 
огле да ле кроз раз ли чи те обли ке штам па них меди ја. Као при мер ова квог про-
гре са, Нови не срп ске, обја вље не први пут 1934. годи не у Кра гу јев цу, пошто ва ле 
су ново у спо ста вље ни кодекс јав но сти гово ра и дистри бу ци је инфор ма ци ја. У 
наве де ном гла си лу су се редов но обја вљи ва ли кне же ви ука зи и наи ме но ва ња, 
али и про прат ни сег мен ти који се огле да ју у реклам ним огла си ма, са јасном 
наме ром да се ново на ста ли слој гра ђан ства пре ве де у потро ша ча.20

Да бисмо могли да напра ви мо детаљ ну ана ли зу реклам ног систе ма мора мо 
прво да дефи ни ше мо шта је све реклам ни систем, одно сно рекла ма пред ста-
вља ла у датом исто риј ском пери о ду. Јед на од дефи ни ци ја рекла ме каже: „Рекла-
ма (лат. rec la ma re – гла сно вика ти, фр. rec la me), пре по ру ка, јав но исти ца ње реч ју 
или путем штам пе (обја ва, огла са) добрих свој ства сво је робе и повољ них цена 
у циљу задо би ја ња купа ца (муште ри ја); трго вач ко хва ли са ње, вашар ско хва-
ли са ње.”21 Ако ана ли зи ра мо штам пу, архив ску гра ђу и оста лу доступ ну доку-
мен та ци ју на пре ла зу два века уви де ће мо да су тргов ци и зана тли је кори сти ли 
раз ли чи те реклам не еле мен те који су били доступ ни, попу лар ни и при сту пач-
ни кори сни ци ма, и тако раз ли ку је мо огла ша ва ње на фаса ди, новин ски оглас, 
реклам ни листић, мемо ран дум, ката лог са про из во ди ма, кален дар, ценов ник, 
ети ке ту, налеп ни цу, про спект и раз глед ни цу. Меди ји којим се нај ма сов ни-
је пред ста вљао, одно сно пре зен то вао трго вач ки обје кат, биле су днев не или 
недељ не нови не. Кроз овај штам па ни медиј трго вач ки и уго сти тељ ски објек ти 
наво ди ли су пред ме те који ма рас по ла жу у сво јим објек ти ма, као и дру ге важне 
инфор ма ци је потреб не муште ри ја ма. У скла ду са овим, реклам ни систем трго-
вач ких обје ка та у Кра гу јев цу дефи ни ше мо кроз сле де ће пој мо ве:

• Новин ски оглас;
• Назив фир ме/трго ви не;
• Мемо ран ду ми и визит кар ти це;
• Појав ност трго вач ких обје ка та у води чи ма;
• Раз глед ни це. (сл. 5)

20 М. Тодић и В. Пишта ло, Купи те нешто и овде, Бео град, 2010, 8. 
21 M. Вуја кли ја, Лек си кон стра них речи и изра за, Бео град, 1980, 789.790.
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Мате ри јал који је слу жио за ана ли зу реклам ног систе ма – рас по ло жи ва днев-
на и недељ на штам па, раз глед ни це, архив ска гра ђа, фото гра фи је – пока зу ју 
богат ство реклам ног систе ма, али ука зу је и на свест трго ва ца о зна ча ју и ула га-
њу у раз вој реклам ног систе ма од њених поче та ка.

Већи на нази ва трго вач ких, занат ских и уго сти тељ ских фир ми била је пре по-
зна тљи ва пре ма име ни ма или пре зи ме ни ма њихо вих вла сни ка. У скло пу нази-
ва ових обје ка та поред име на и пре зи ме на вла сни ка обич но су били дода ти и 
дру ги еле мен ти који су пред ста вља ли нешто карак те ри стич но за њихо ве вла-

Сл. 5
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сни ке. Тако је, на при мер, један од нај по зна ти јих трго вач ких обје ка та носио 
назив Помод на трго ви на „Код Бео гра ђа ни на”. Трго ви ном на пре ла зу два века 
бави ли су се већи ном врло углед ни људи који су поред овог зани ма ња има ли 
висо ке дру штве не и поли тич ке поло жа је, као нпр. Пред сед ник град ске општи не 
(Алек са Ј. Обра до вић )22, Пред сед ник Школ ског одбо ра Кра гу је вач ке трго вач ке 
омла ди не (Дра го мир Симо вић)23, Одбор ник Кра гу је вач ке општи не (Милош А. 
Сте ва но вић)24 итд. Због угле да по којем су ови људи били позна ти у свом окру-
же њу, укљу че ност њихо вих име на у скло пу нази ва фир ме било је од кључ ног 
зна ча ја за пре по зна тљи вост трго ви не. Коли ко је иден ти тет јед ног објек та био 
пове зан са њего вим идеј ним тво р цем и вла сни ком гово ри и то да су трго ви не 
често задр жа ва ле ини ци јал на име на трго ви на иако су се вла сни ци мења ли. Чак 
и данас мно ги ста ри ји Кра гу јев ча ни кажу „код Павло ви ћа”, „код Јак шев ца”, итд. 
О томе да су се трго ви ном и зана ти ма бави ли виђе ни гра ђа ни гра да Кра гу јев ца 
гово ри и наслов на стра на листа Одјек Шума ди је од 20. јуна 1939. годи не, где је 
за пред сед ни ка општи не у Кра гу јев цу иза бран казан џи ја Милош Сте ва но вић, а 
за пот пред сед ни ка апо те кар Момир Стан ко вић.25 О угле ду кра гу је вач ких трго-
ва ца гово ри и допис од 1. новем бра 1938. годи не Трго вач ке комо ре из Бео гра-
да, Удру же њу трго ва ца у Кра гу јев цу, где се пору чу је да Удру же ње трго ва ца у 
Кра гу јев цу доста ви спи сак 14 сво јих кан ди да та за избор поча сног суди је Окру-
жног суда. Већ 9. новем бра исте годи не Удру же ње трго ва ца за град Кра гу је вац 
доста вља спи сак сво јих 14 кан ди да та међу који ма је на првом месту Мило рад 
К. Јако вље вић (трго вац).

Важност нат пи са фир ми потвр ђу је упут ство изда то 5. јула 1935. годи не од 
стра не мини стра трго ви не и инду стри је под насло вом „Ста вља ње нат пи са над 
рад ња ма”, које гово ри о исправ ном одно сно дозво ље ном начи ну кори шће ња 
нат пи са фир ми и казна ма које се изри чу у слу ча ју крше ња истих.26 Када је реч 
о нази ви ма фир ми бит но је наве сти и њихо во пози ци о ни ра ње у скло пу фаса де 
објек та. Нази ви фир ми пози ци о ни ра ни су на више начи на, како би се њихо ва 
конач на пози ци ја утвр ди ла 1936. годи не Гра ђе вин ским пра вил ни ком за град 
Кра гу је вац. У чла ну 60 који се одно си на Естет ске про пи се гово ри се о јасним 
пра ви ли ма о Архи тек тон ској обра ди гра ђе ви не, па је тако под тач ком 8 наве де-
но сле де ће: „Обја ве и озна ке свих врста као: нат пи си фир ме, трго вин ске рад ње 
и пред у зе ћа, табле са име ни ма ста на ра у поје ди нач ним згра да ма, рекла ме на 
зидо ви ма, могу се поста вља ти на фаса да ма и зидо ви ма на мести ма наро чи то 
за то одре ђе ним. (…) За обја ве, нат пи се, рекла ме испи са не или све тле ће итд. 
на зидо ви ма мора се прет ход но доби ти одо бре ње од Погла вар ства пре ма спе-
ци јал ном пра вил ни ку који важи за рекла ме. Обја ве, нат пи си, табле рекла ме 
итд. мора ју бити лепо и углед но ком по но ва не и пра вил ним јези ком напи са не. 
Нее стет ски, неис прав но и погре шним јези ком испи са не обја ве, табле, рекла ме 
итд. Погла вар ство неће одо бра ва ти да се истак ну. Висе ће табле и све тиљ ке обе-
ше не на хори зон тал не носа че не сме ју испа да ти ван рав ни фаса де зида више од 
три мета ра, а само изу зет но до шири не пешач ке ста зе, нити са доњом иви цом 

22  Б. Радо ва но вић, Истро ри ја Кра гу јев ца, од нај стри јих вре ме на до 1944. годи не, 
Кра гу је вац, 2017, 602.

23 Исто
24 Исто
25 Ано ним, Одјек Шума ди је, Кра гу је вац, 1939, 1.
26  Анон., „Ста вља ње нат пи са над рад ња ма”, Општин ске нови не (Кра гу је вац), 5. 7. 1935.
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ниже од 3,00 м изнад пешач ке ста зе.”27 У скла ду са овим раз ли ку је мо три глав на 
типа пози ци о ни ра ња реклам ног мате ри ја ла. Први се одно си на пози ци о ни ра ње 
директ но на фаса ди објек та где су рекла ме биле поста вља не изнад пор та ла или 
на пила стри ма и сло бод ним про сто ри ма изме ђу два пор та ла. Бит но је нагла си ти 
да су нази ви били наво ђе ни на ћири лич ном писму (осим неких додат них обја-
шње ња која су се одно си ла на ори ги нал не уво зне про из во де који су наво ђе ни 
на извор ном јези ку) док су сериф ни и бесе риф ни фон то ви били под јед на ко 
засту пље ни. Дру ге две пози ци је нази ва фир ми могле су се сагле да ти на тен да-
ма у њихо вом фрон тал ном изгле ду и кон зо ла ма које су се поста вља ле директ но 
на фаса ду објек та.

Реклам ни систе ми пред ста вља ју битан еле мент у попу ла ри за ци ји и гра ђе њу 
иден ти те та амби јен тал них цели на, па тако и архи тек ту ре уоп ште. Они пома-
жу при њеној афир ма ци ји и потен ци ра њу на њеној вред но сти као циви ли за-
циј ске теко ви не и башти не места. Рекла ма, у којем год обли ку да се поја вљи-
ва ла, увек је непо гре ши во одра жа ва ла укус и стил епо хе у којој је дело ва ла. 
Тако рекла ме може мо да посма тра мо као репре зен те дру штве ног, поли тич ког, 
умет нич ког и кул тур ног живо та одре ђе ног пери о да. Иако је рекла ма кроз раз-
ли чи те епо хе про шла кроз спек тар про ме на, како у ликов ној и гра фич кој обра-
ди, тако и њеној физич кој фор ми, што под ра зу ме ва раз ли чи те типо ве папи ра 
као и ква ли тет саме штам пе, њена уло га у дру штву оста ла је иста. Кра јем XIX 
века пре зен то ва ње трго ви на и њихо вих про из во да у меди ји ма доби ја пот пу но 
нови карак тер. Ста ри обра зац рекла ма мења свој ток са тек сту ал не фор ме на 
дизај ни ра ну рекла му у чијем скло пу се нала зе одре ђе на орна мен ти ка, цртеж, 
илу стра ци ја, а касни је и фото гра фи ја. Раз вој и при ме на црте жа и сли ке ка илу-
стра ци ји, па тако и новин ској илу стра ци ји, у окви ру штам па них меди ја омо гу-
ћи ла је пот пу но сва ко днев ним пред ме ти ма и арти кли ма да се пози ци о ни ра ју на 
репре зен та тив ним пози ци ја ма у окви ру листа меди ја. Овим путем су пред ме ти 
попут миде ра, ципе ла, шај ка ча, сун цо бра на, фуру на, ради ја, елек тро мате ри-
ја ла, шпо ре та и мно гих дру гих пред ме та, иза шли из ано ним но сти трго вач ких 
про сто ра и доспе ли до сва ко днев ног живо та финал них кори сни ка.28 Коре спо-
ден ци ја изме ђу штам па не рекла ме и физич ке струк ту ре објек та и про мо тив ног 
мате ри ја ла на њој поја вљу је се као јасно сагле ди ва цели на на при ме ри ма где се 
у скло пу новин ског огла са нала зи гра фич ка илу стра ци ја објек та, као на при ме ру 
„Трго ви не код Бео гра ђа ни на” или „Помод не трго ви не Мило ва на Павло ви ћа” у 
Кра гу јев цу. (сл. 6) Иако је поче так XX века обе ле жен илу стра ци јом и црте жом 
у новин ском огла су, и даље су посто ја ли огла си који су били сачи ње ни само 
типо гра фи јом. Раз вој ликов но сти и гра фич ке обра де новин ског огла са одви јао 
се под зна чај ним европ ским ути ца јем.

Вели ки ути цај на раз вој фото гра фи је и њену прак тич ну при ме ну имао је успон 
потро шач ке кул ту ре у XIX веку. Аутор Џон Тег опи су је раз вој фото гра фи је као 
„модел успо на капи та ли зма у XIX веку”. На овај начин фото гра фи ја је у уло зи 
потро шач ког добра и слу жи пред ста вља њу потро шач ке кул ту ре.29 При самом 
почет ку раз во ја масов не про из вод ње фото гра фи је као меди ја дело ва ња, иста је 

27  Гра ђе вин ски пра вил ник за град Кра гу је вац, стр. 6, Озна ка фон да: 12.3/5, Назив 
фон да: Погла вар ство гра да Кра гу јев ца, број кути је: XXVI, Исто риј ски архив Шума-
ди је, Кра гу је вац

28 М. Тодић и В. Пишта ло, Купи те нешто и овде, Бео град, 2010, 14.
29  В. Шће па но вић, Медиј ски спек такл и деструк ци ја: есте ти ка деструк ци је и спек -

та  ку  ла ри за ци ја ствар но сти: 11 сеп тем бар као медиј ски фено мен, Бео град, 2010, 31.
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сма тра на као погод на под ло га и подр шка раз во ја про мо тив ног сек то ра арти ка-
ла, кроз који је про из вод на добар начин могао да се при ка же, попу ла ри зу је и 
аде кват но пла си ра на тржи ште до финал ног кори сни ка. Из наве де них раз ло га 
фото гра фи ја се од настан ка кори сти ла да испро во ци ра код посма тра ча и буду-
ћег потро ша ча жељу за посе до ва њем арти ка ла као и да про мо ви ше спек такл 
робе.30 Кроз штам па не новин ске огла се може мо да при ме ти мо да је при мар-
ни циљ који се одно си на спек та ку ла ри за ци ју робе и инфор ми са ност о њеним 
карак те ри сти ка ма остао непро ме њен до данас.

Ако ана ли зи ра мо стил ске еле мен те упо тре бље не при дизај ни ра њу новин-
ских огла са за трго вач ке објек те у Кра гу јев цу, уви ђа мо пра ће ње истог визу ел-
ног обра сца који се поја вљу је у свим дру гим еле мен ти ма који чине визу ел ни 
иден ти тет трго вач ког објек та, при мар но рекла му пози ци о ни ра ну у скло пу изло-
га објек та, рекла му на кон зол ном носа чу и саму есте ти ку објек та. Ово упу ћу је 
на чиње ни цу да су тргов ци на почет ку 20. века пре по зна ли важност визу ел ног 
иден ти те та као мар ке тин шке карак те ри сти ке и да су је све сно упо тре бља ва ли 

30 Исто, 35.

Сл. 6
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при изгра ђи ва њу брен да исте. Један од ових при ме ра нала зи мо код огла са за 
„Трго ви ну Тимо ти ја А. Вуч ко ви ћа” у Кра гу јев цу, где се иста илу стра ци ја која се 
поја вљу је на мемо ран ду му трго ви не поја вљу је и на новин ском огла су, али тако-
ђе пра ти и есте ти ку рекла ме и иден ти тет објек та. (сл. 7, 8 и 9)

ЗАКЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Након Дру гог свет ског рата дола зи до посте пе ног нару ша ва ња прво бит ног 
изгле да фаса да трго вач ких и уго сти тељ ских обје ка та у окви ру језгра гра да Кра гу-
јев ца. Ове про ме не деша ва ју се без регу ла ци је одо бре не закон ским окви ри ма, 
јер до фор ми ра ња исте није дошло. Кроз даљи исто риј ски пери од и тран зи ци ју 
систе ма није спро ве де на систе ма ти за ци ја побољ ша ња изгле да фаса да обје ка та 
и фор ми ра ње нових пра вил ни ка, већ се изглед фаса да још више дефор ми сао, 
док је оно што је оста ло аутен тич но даље тежи ло дева ста ци ји. Ако гово ри мо о 
енте ри је ри ма обје ка та, њихов ори ги нал ни изглед још је рапид ни је неста јао него 
фаса да у свом аутен тич ном одно сно извор ном обли ку, јер исти и нису сагле да-
ва ни као зашти ће ни про сто ри. Овај фено мен јављао се из више раз ло га. Првен-
стве но, еле мен ти који су нај ви ше доми ни ра ли енте ри је ром били су про дук ти 
којим је обје кат рас по ла гао. Тргов ци су се тру ди ли да про дук ти ма деко ри шу 
сво је објек те и њихо вим раз ли чи тим ком по зи ци ја ма фор ми ра ју при ма мљи ву 
сли ку за куп ца. Тако је есте ти ка про дук та, о којој се несум њи во води ло рачу на, 
пред ста вља ла не само добро осми шљен мар ке тин шки потез већ је као добро 
дизај ни ран сег мент пред ста вљао деко ра тив ну ком по нен ту која је гра ди ла, одно-
сно фор ми ра ла сли ку енте ри је ра. Са дру ге стра не, обло ге које су кори шће не 
при обра ди подо ва и зидо ва посте пе но су после Дру гог свет ског рата заме њи-
ва ни дру гим мате ри ја ли ма. Данас су аутен тич ни мате ри ја ли задр жа ни само на 

Сл. 7
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неким објек ти ма, и то у скло пу екс те ри је ра, углав ном због финан сиј ског ста ња 
вла сни ка или њего ве неза ин те ре со ва но сти за даљи живот објек та. Тако је сам 
излог објек та првен стве но нару шен сто ла ри јом која је про ме ње на на већи ни 
трго вач ких обје ка та, и која је пот пу но про ме ни ла кон цепт оно га што је обје кат 
првен стве но пред ста вљао.

Годи не 1970. Завод за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре у Кра гу јев цу издао је доку-
мент под нази вом „Зашти та ста ре град ске архи тек ту ре у Кра гу јев цу”. Овај доку-
мент зала гао се за изра ду сту ди је која би при ка за ла вред ност и зна чај спо ме-
ни ка и обје ка та у окви ру језгра гра да. У делу тек ста који гово ри о вред но сти и 
зна ча ју трго вач ких обје ка та у окви ру језгра гра да Кра гу јев ца Завод изве шта ва: 
„Захва љу ју ћи сти ца ју окол но сти вели ки број обје ка та из овог пери о да интен зи-
ви ра ног раста Кра гу јев ца очу ван је до наших дана. Дело ви нека да шњег трго-
вач ког цен тра у ули ци М. Тита, од роб не куће „Москва” па пови ше нове цркве 
и у ули ци 27. мар та од жен ске пија це до згра де Окру жног суда, као и дело ви 
сусед них ули ца, нису мно го нару ше ни нови јим доград ња ма, и они пред ста вља ју 

Сл. 8



61

пра ве оазе зани мљи ве архи тек ту ре послед њих годи на про шлог и првих годи на 
нашег сто ле ћа. Ове зна чај не умет нич ке цели не јед ним ради кал ним реста у ра-
тор ско-кон зер ва тор ским захва том могу да се при ла го де зах те ви ма наших дана, 
а да ујед но очу ва ју свој аутен тич ни изглед. Мишље ња смо да је ово зад њи тре-
ну так када тре ба енер гич но при сту пи ти зашти ти овог насле ђа, јер је оно јед ним 
делом већ окр ње но при ми тив ним и неструч ним рекон струк ци ја ма. То наро чи то 
важи за при зе мља где су вели ки, нефунк ци о нал ни и нее стет ски изло зи од алу-
ми ни ју ма и ста кла јако поква ри ли општи ути сак хар мо ни је и еле ган ци је фаса-
да. Хит ност задат ка пове ћа ва и све већа заин те ре со ва ност вла сни ка за разним 
адап та ци ја ма, које, уко ли ко се не оба ве струч но, у пот пу но сти ће уни шти ти 
дра го це не остат ке ста рог Кра гу јев ца.”31 Годи ну дана након овог доку мен та у 
децем бру 1971. годи не Завод за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре издао је Ела бо рат 
о ста рој град ског архи тек ту ри Кра гу јев ца. У овом ела бо ра ту засту пље ни су сви 
важни трго вач ки и занат ски објек ти у окви ру језгра гра да Кра гу јев ца. Ела бо рат 
посе ду је фото гра фи је сни мље ног ста ња, тех нич ке црте же (где неки при ка зу ју 
само фрон тал ну одно сно улич ну фаса ду објек та, док су код неких обје ка та дати 
и при ка зи осно ва и одре ђе ни дета љи фаса да или дру го). Овај ела бо рат није 
садр жао при ло ге који би при ка за ли извор но ста ње обје ка та, детаљ ну исто ри ју 
објек та, као ни пред ло ге за даљу рекон струк ци ју. Завод за зашти ту спо ме ни-
ка кул ту ре у даљем пери о ду није фор ми рао дета љан пра вил ник којим би се 
регу ли са ла зашти та ових обје ка та, тако да је усле ди ла њихо ва дева ста ци ја и 
по упо зо ре њу из првог доку мен та Заво да, неструч на и нее стет ска адап та ци ја.

31  Зашти та ста ре град ске архи тек ту ре у Кра гу јев цу, стр. 4–5, Библи о те ка Вук Кара-
џић, зави чај ни фонд библи о те ке, Кра гу је вац

Сл. 9
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Глав ни про блем на који нала зи мо када гово ри мо о аде кват ном изгле ду трго-
вач ких обје ка та у окви ру језгра гра да јесте неса гле ди вост везе изме ђу енте ри-
је ра и фаса де објек та. Тре ти ра ње адап та ци ја и рекон струк ци ја које су се врши ле 
на овим објек ти ма спро во ђе не су у раз ли чи тим пери о ди ма и при ла го ђа ва не су 
акту ел ним, одно сно гло бал ним трен до ви ма, уку су вла сни ка и њего вом мате-
ри јал ном ста њу. Тако није дан енте ри јер објек та не чини аутен тич ну естет ски 
при хва тљи ву цели ну са остат ком фаса де објек та. Овај про блем је нај са гле ди ви ји 
у при зе мљи ма обје ка та, одно сно њихо вим пор та ли ма/изло зи ма. Наве де ни про-
блем јавља се у два обли ка. Први облик је пози ци о ни ра ње лоше дизај ни ра них 
рекла ма и нази ва обје ка та који се поста вља ју на фаса ду објек та где год посто ји 
про сто ра за њих, одно сно тамо где сва ки поје ди нач ни вла сник сма тра да је тако 
нај бо ље. Ови нат пи си у мно го слу ча је ва оста ју на фаса ди објек та, па и када би 
тај бренд или трго ви на напу сти ли про стор лока ла објек та. Ова квим поступ ком 
фаса да објек та поста је пре пла вље на раз ли чи тим нат пи си ма који пот пу но пре-
у зи ма ју есте ти ку при зем ног дела објек та. Са дру ге стра не сам дизајн нат пи са 
трго ви на делу је кон фу зно, не пру жа довољ но инфор ма ци ја кори сни ку, сво јим 
разно ли ким коло ри том нару ша ва при мар ни, ори ги нал ни изглед објек та, и не 
пове зу је се са есте ти ком енте ри је ра. Сагле да ва ју ћи све еле мен те, хомо ге но, 
архи тек ту ре али и реклам ног систе ма са кра ја XIX па до дру ге поло ви не XX 
века, може мо да закљу чи мо да су актив но и са посеб ном пажњом тре ти ра не 
све дру штве не и ста ле жне струк ту ре, како при пла си ра њу јед ног објек та тако и 
њего вих про из во да. Дру гим речи ма, засту пље ност јед не трго ви не у раз ли чи тим 
обли ци ма рекла ме обез бе ђи ва ла је сигу ран пут ка сва ком поје дин цу. Исто тако 
може мо да закљу чи мо да је реклам ном систе му посве ћи ва на посеб на пажња, 
како у естет ском тако и у иде о ло шком и језич ком погле ду. 

Још један од про бле ма који угро жа ва сагле ди вост при зе мља фаса де објек та 
јесте нере гу ли са но поста вља ње тен ди и над стре шни ца. Тен де и над стре шни це 
се поста вља ју у широ ком спек тру раз ли чи тих боја које су дефи ни тив но кон ку-
рент не пастел ним нијан са ма фаса да обје ка та. Ови еле мен ти оста ју увек у поло-
жа ју закла ња ња и зашти те, за раз ли ку од тен ди које су нека да поста вља не на 
објек те и које су се бла го вре ме но, по потре би поди за ле и спу шта ле. Боје ових 
тен ди нека да су биле неу трал не, тако да су се јед но став но укла па ле у изглед и 
кон цепт целог објек та и тако сво јим изгле дом нису нару ша ва ле лепо ту објек та. 
Са ста но ви шта функ ци о нал но сти, тен де су поста вља не тако да пру же зашти ту 
вели ком повр ши ном пешач ког дела у виду кров ног покри ва ча, не сма њу ју ћи 
при томе визу ру пеша ка. Савре ме не тен де посе ду ју боч не стра не и тиме сма-
њу ју визу ру изло га коју потро шач може да сагле да хода ју ћи тро то а ром. Додат-
на функ ци о нал ност и есте тич ност ста рих тен ди огле да се и у пози ци о ни ра њу 
јасних типо граф ских нат пи са нази ва трго ви на који су и на тај начин брен ди ра ли 
обје кат.

Кра јем XX века трго ви на зау зи ма изра зи то важан део сва ко дне ви це. Про сто ри 
на који ма се трго ви на одви ја зау зи ма ју нај ра зли чи ти је струк ту ре, овде спа да ју 
пија це, кио сци, бути ци, роб не куће, тржни цен три, трго ви не у скло пу сло же них 
струк ту ра које поред обје ка та трго ви не садр же и оне који у сво јој функ ци ји нису 
искљу чи во и само трго вач ки већ су наме ње ни и заба ви, уго сти тељ ству и дру гим 
разно вр сним услу га ма итд. Савре ме но дру штво може мо да ока рак те ри ше мо 
као оно које изра же но при ка зу је, одно сно пока зу је потре бу за кон зу ме ри змом. 
Као про сто ри висо ке фре квен ци је масе сва ко днев них кори сни ка, трго вач ки 
објек ти посе ду ју капа ци тет допи ра ња до вели ког бро ја ста нов ни ка. Ана ли зи ра-
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ју ћи раз ли чи те при ме ре гра до ва који су трго вач ки део иско ри сти ли као посеб на 
места иден ти те та, може мо да фор ми ра мо закључ ке о томе на који начин тре ба 
аде кват но напра ви ти рав но те жу изме ђу очу ва ња тра ди ци о нал них еле ме на та 
и вред но сти (како архи тек тон ских тако и дизај нер ских и иде о ло шких) и савре-
ме них потре ба кори сни ка.32 Један од аде кват них при ме ра очу ва них трго вач ких 
цели на, где је про на ђе на добра мера изме ђу зашти те и сва ко днев ног дело ва ња 
и живо та трго ви не, нала зи се у Бар се ло ни (квар то ви: Les Corts, Sarriä Sant Ger-
va si, Hor ta-Gui nar do, Nou Bar ris, Gräcia, Sant Andreu, L’Ei xam ple, Sants Mpntju ic, 
Ciu tat Vel la, Sant Mar ti),33 где су трго вач ки објек ти зашти ће ни посеб ним уред-
ба ма и зако ном. Мере ових зашти та одно се се како на еле мен те фаса де тако и 
на енте ри је ре обје ка та. Овим је фор ми ра на посеб но инте ре сант на цели на која 
се може посма тра ти и као зна чај на тури стич ка дести на ци ја због свог аутен тич-
ног иден ти те та. У скла ду са овим и у циљу што боље про мо ци је, осми шљен је 
и темат ски часо пис под нази вом „Emblemàtics”34 чији сва ки број гово ри о јед-
ном објек ту, одно сно пред ста вља сво је вр сну био гра фи ју објек та. Као подр шка 
про јек ту оформ ље на је и посеб на интер нет стра ни ца „Ruta dels emblemàtics”35 
на којој се могу про чи та ти тек сто ви или погле да ти видео сним ци који гово ре 
о трго вач ким и уго сти тељ ским објек ти ма гра да. При ме ре слич них сачу ва них 
тра ди ци о нал них трго вач ких и уго сти тељ ских обје ка та нала зи мо и у дру гим гра-
до ви ма, као што су Болоња36, Париз37, Сан Фран ци ско, Един бург итд.

Када ана ли зи ра мо рас по ло жи ву доку мен та ци ју за град Кра гу је вац, посеб-
но фото до ку мен та ци ју и архив ску гра ђу, и упо ре ди мо је са при ме ри ма свет-
ске архи тек ту ре трго вач ких и уго сти тељ ских обје ка та тог пери о да, може мо да 
закљу чи мо да је у естет ском сми слу иден ти тет места, а тако и визу ел ни иден ти-
тет самог објек та у ужем сми слу, био у пот пу ном скла ду са свет ским нови на ма 
и тен ден ци ја ма, што се за акту ел ну ситу а ци ју не може закљу чи ти. Због пози-
ци је које зау зи ма ју кроз раз ли чи те исто риј ске пери о де и дру штве на уре ђе ња, 
објек ти про ла зе кроз визу ел не и намен ске тран сфор ма ци је које се уда љу ју од 
њихо вог при мар ног визу ел ног иден ти те та. Након свих тран сфор ма ци ја кроз 
које про ла зе, објек ти пола ко пре у зи ма ју одли ке тре нут них архи тек тон ских сти-
ло ва где дола зи до про ме не пор та ла, сто ла ри је, лошег одно сно нее сте тич ног 
пози ци о ни ра ња реклам ног и пра те ћег мате ри ја ла, и тиме посма тра ју ћи при зе-
мља објек та не може мо да успо ста ви мо једин стве ну визу ел ну цели ну објек та, 
као ни да про на ђе мо везу изме ђу фаса де, енте ри је ра и брен ди ра ња одно сно 
визу ел ног иден ти те та објек та. Кон зу мен ти про сто ра данас све више пре по зна-
ју да трго вач ки обје кат поред нео п ход не функ ци о нал но сти мора да посе ду је и 
аутен тич ност која се огле да како у асор ти ма ну и дизај ну самих про из во да тако 
и њего вом пла си ра њу које се сагле да ва под јед на ко у реклам ном сег мен ту и 
брен ди ра њу и визу ел ном иден ти те ту самог објек та, одно сно про сто ра у коме 

32  Б. Пашај лић, „Зна чај трго вач ких обје ка та наста лих у првој поло ви ни XX века у фор-
ми ра њу аутен тич не сли ке гра да Кра гу јев ца”, Гра ђа за про у ча ва ње спо ме ни ка кул-
ту ре Вој во ди не, XXXII, (Нови Сад), 2019, 80.

33 https://ruta del sem ble ma tics.cat/, јун 2021. год.
34 https://issuu.com/ruta del sem ble ma tics, април 2021. год.
35 http://www.ruta del sem ble ma tics.cat/, април 2021. год.
36  https://www.bolog na wel co me.com/en/home/live/shop ping/sto re-cate go ri es/tra di ti o-

nal-shops/s/model_Luog hi/lin gua_en/cate go ria_108/page_0/, април 2019. год.
37  https://www.artsy.net/artic le/artsy-edi to rial-130-year -old -paint-shop-inven ted-

pastels-picas so?utm_sou r ce=face bo ok&utm_medi um=social&utm_cam pa ign=sm-
edi to rial-ever green&utm_con tent=fb-1-the -french-che mist-that-pio ne e red-new -
forms-of-paint-for-picas so-and-cezan ne, април 2021. год.

https://studylib.net/doc/8353038/fantasy--the-uncanny-and-surrealist-theories-of-
https://tidsskrift.dk/index.php/nja/article/view/2976/2561


64

се про из вод пла си ра. Визу ел ни иден ти тет објек та у савре ме ном дру штву јесте 
од изу зет не важно сти јер не ути че само на еко ном ски напре дак већ и на фор-
ми ра ње аутен тич не урба не сре ди не кроз раз вој урба ног дизај на. У XXI веку, у 
ери дру штве них мре жа, јасно се уви ђа да посеб ну пажњу потен ци јал них кори-
сни ка пре у зи ма ју места или пред ме ти који посе ду ју аутен тич ност, како у свом 
визу ел ном тако и у иде о ло шком сми слу. Раз во јем широ ког спек тра потре ба 
савре ме ног дру штва усме ре них ка колек тив ној потро шњи, глав не полу ге еко-
ном ског раста гра до ва у све већој мери поста ју инду стри је засно ва не на дизај-
ни ра њу и про из вод њи робе за спе ци фич не живот не сти ло ве. Због зна ча ја који 
град као засе бан бренд и његов аутен ти чан иден ти тет има ју, урба но пла ни ра ње 
реор јен ти ше се ка рекла ми ра њу. Зна чај који доби ја еко но ми ја сим бо ла у добу 
пост фор ди зма, про из вео је потен ци ра ње аутен тич но сти у фор ми ра њу сли ке 
гра да одно сно њего вом брен ди ра њу јер изме шта ње инду стриј ске про из вод ње 
из гра до ва раз ви је них зема ља потен ци ра да сам град као бренд тре ба да поста-
не основ оства ри ва ња про фи та. Исто вет но као што добар бренд про мо ви ше 
и даље про да је робу, исти прин цип тре ба при ме ни ти и на гра до ве, па се тако 
исти мора ју брен ди ра ти да би се успе шно „про да ва ли” на тржи шту капи тал них 
инве сти ци ја, послов ног про сто ра, тури зма, заба ве и дру гих рези ден ци јал них 
погод но сти.38 У скла ду са овим, зна ча ја но је сагле да ва ње визу ел ног иден ти те-
та ком плет ног објек та као пре но си о ца и репе ра одре ђе ног кул тур но-исто риј-
ског амби јен та и ства ра лач ког сен зи би ли те та, али и као све до чан ства вре ме-
на и дру штва у датом исто риј ском пери о ду. Про блем про на ла же ња реше ња, 
пре ма све му наве де ном, одно си се на ком плек сност про мен љи во сти потре ба 
савре ме ног чове ка у погле ду упо тре бе про сто ра и њего ве стал не потре бе ка раз-
ли чи тим естет ским кри те ри ју ми ма. Одре ђи ва ње наме не трго вач ког про сто ра 
зави си од потре ба локал ног ста нов ни штва као при мар них кори сни ка про сто ра 
и пове зи ва њу тих потре ба са иден ти те том про сто ра као осно вом за масов но 
пре зен то ва ње локал не кул ту ре и у ширем сми слу визу ел ног иден ти те та гра да 
свим дру гим кори сни ци ма. 

Резул та ти истра жи ва ња од посеб ног су зна ча ја за раз вој савре ме не архи тек-
ту ре и урба ног дизај на пого то во у обла сти уну тра шње архи тек ту ре и гра фич ког 
дизај на. Наве де не чиње ни це и ана ли зе при ка зу ју везу изме ђу гра фич ког дизај-
на, уну тра шње архи тек ту ре и архи тек тон ског про јек то ва ња самог објек та, што 
гово ри о интер ди сци пли нар но сти истра жи ва ња. Истра жи ва ње при ка за но у раду 
тако ђе може да пред ста вља пола зну тач ку или базу пода та ка при одре ђе ним 
про јек ти ма који зах те ва ју ана ли зу везе ове две гра не при ме ње не умет но сти, 
као што су филм, позо ри шна сце но гра фи ја итд. Слич на при ме на истра жи ва ња 
може бити спро ве де на и у скло пу раз ли чи тих фести ва ла и мани фе ста ци ја.

Трго вач ки објек ти наста ли у пери о ду са кра ја XIX века до почет ка Дру гог свет-
ског рата пред ста вља ју зна чај не репе ре у доме ну архи тек тон ског и гра ди тељ-
ског насле ђа ове типо ло ги је објек та наста лих у окви ру језгра гра да Кра гу јев ца. 
Као нај ра спро стра ње ни ји тип објек та, ови трго вач ки објек ти гра де визу ел ни 
иден ти тет језгра гра да. Истра жи ва ња која се баве трго вач ким објек ти ма у Кра-
гу јев цу са пре ла за из XIX у XX век, спро ве де на до сада, засно ва на су углав ном 
на чиње ни ца ма и доступ ним пода ци ма о самим објек ти ма, не фоку си ра ју ћи се 
на могу ћу ширу при ме ну потен ци ја ла обје ка та, као ни кон крет ним обли ци ма 
зашти те сва ког објек та поје ди нач но. Иако одре ђе ни број трго вач ких обје ка та 

38  М. Петро вић, Тран сфор ма ци ја гра до ва ка депо ли ти и за ци ји урба ног пита ња, Бео-
град, 2009, 91.
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у окви ру језгра гра да не пред ста вља гра ди тељ ско насле ђе од вели ког зна ча-
ја, њихо ва вред ност ипак може да се огле да у окви ру шире амби јен тал не сли-
ке места и њего вог иден ти те та. Како би ова ква син те за посто ја ла, од посеб ног 
је зна ча ја пове за ти акту ел ну архи тек тон ску прак су са дизај ном енте ри је ра и 
гра фич ким дизај ном. Крај њи допри нос истра жи ва ња засни ва се на иде ји која 
алу ди ра на фор ми ра ња моде ла пра вил ни ка, налик на ана ли зи ра ни пра вил них 
за град Кра гу је вац из 1937. год. којим би се детер ми ни са ли начи ни опре ма ња 
и упо тре бе обје ка та, као и пра ви ла при њихо вом про јек то ва њу и адап та ци ји 
сход но упо треб ној наме ни објек та.

ИЛУ СТРА ЦИ ЈЕ

1.  При лог из Општин ских нови на са при ка зом Гра ђе вин ског пра вил ни ка за град Кра гу је вац 
(Општин ске нови не, Кра гу је вац, 5. сеп тем бар 1937. год. стр. 1) 
Аnnex from the Muni ci pal New spa pers with an over vi ew of the Buil ding Regu la ti ons for the City 
of Kra gu je vac (Muni ci pal New spa pers, Kra gu je vac, Sep tem ber 5, 1937, p. 1)

2.  Аутор: непо знат, Излог „Дели ка те са Тасић” у Кра гу јев цу, поче так XX века, фото гра фи ја, 8,5 × 
13,22 цм, при ват на колек ци ја Деја на Леки ћа 
Unk nown aut hor, Shop win dow “Deli ca tes sen Tasić” in Kra gu je vac, early twen ti eth cen tury, pho-
to graphy, 8.5 × 13.22 cm, pri va te col lec tion of Dejan Lekić

3.  Раз глед ни ца Посла сти чар ске рад ње Јова на Кре на у Кра гу јев цу, 1912. годи на, штам па ни 
мате ри јал, репро дук ци ја раз глед ни ца, https://www.limun do.com/kupo vi na/Kolek ci o nar stvo/
Raz gled ni ce/Srbi ja-i-YU-do-1945/Kra gu je vac-Posla sti car ska-rad nja-Jova na-Kre na-/45586361, при-
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do-1945/Kra gu je vac-Posla sti car ska-rad nja-Jova na-Kre na-/45586361, acces sed 06.07.2021. год.

4.  Оглас за Обу ћар ски салон „Аргус” (Одјек Шума ди је, Кра гу је вац, 1939. год. број 29, стр. 4) 
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5.  Аутор: непо знат, Излог „Пекар ни це Три фу на Ћука” у Кра гу јев цу, поче так XX века, фото гра-
фи ја, 8,14 × 13,07 цм, при ват на колек ци ја Деја на Леки ћа 
Unk nown aut hor, Shop win dow of “Tri fun Ćuk Bakery” in Kra gu je vac, begin ning of the 20th cen-
tury, pho to graphy, 8.14 x 13.07 cm, pri va te col lec tion of Dejan Lekić

6.  Оглас за Трго ви ну „Код Бео гра ђа ни на” (Јав но мње ње, Кра гу је вац, 1934. год. број 13, стр. 4) 
Adver ti se ment for the Tra de “Kod Beo gra đa ni na” (Public Opi nion, Kra gu je vac, 1934, No. 13, p. 4)

7.  Аутор: непо знат, Трго ви на Тимо ти ја А. Вуч ко ви ћа на раз глед ни ци „Дра шко ви ће ва ули ца” у 
Кра гу јев цу, поче так XX века, репро дук ци ја раз глед ни це, 8,86 × 14,22 цм, при ват на колек ци ја 
Деја на Леки ћа 
Unk nown aut hor, Timothy A. Vuc ko vic Shop on the post card “Dra sko vic stre et” in Kra gu je vac, 
begin ning of the XX cen tury, repro duc tion of the post card, 8.86 × 14.22 cm, pri va te col lec tion of 
Dejan Lekic

8.  Аутор: непо знат, Мемо ран дум Трго ви не Тимо ти ја А. Вуч ко ви ћа у Кра гу јев цу, 1921 год., диги-
тал на штам па, По / 5, Удру же ње трго ва ца за град Кра гу је вац и сре зо ве кра гу је вач ки и гру-
жан ски 1911–1948, Исто риј ски архив Шума ди је 
Unk nown aut hor, Memo ran dum for Timothy A. Vuc ko vic Shop in Kra gu je vac, 1921 year, digi tal 
prin ting, Asso ci a tion of Tra ders for the city of Kra gu je vac and the dis tricts of Kra gu je vac and Gru-
ža 1911–1948, Histo ri cal Archi ve of Suma di ja

9.  Оглас за Трго ви ну Тимо ти ја А. Вуч ко ви ћа (Шума диј ска демо кра ти ја, Кра гу је вац, 1924. год. 
број 16, стр. 4) 
Adver ti se ment for Timothy A. Vuc ko vic Shop (Suma di ja Democ racy, Kra gu je vac, 1924, No. 16, p. 4)
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Bojana V. PAŠAJLIĆ
SIG NI FI CAN CE AND ROLE OF THE FACA DE OF COM MER CIAL AND CRAFT FACI LI TI ES  
AS A SPA CE OF COR RE LA TION AND INTER DI SCI PLI NA RITY OF VARI O US ACTI VI TI ES  
OF APPLIED ART EREC TED FROM THE END OF XIX TO THE BEGIN NING OF THE SECOND  
HALF OF XX CEN TURY – CASE STUDY OF THE CEN TRE OF THE CITY OF KRA GU JE VAC

The text pro ble ma ti zes the role of the faca de of tra de and craft buil dings as a spa ce wit hin which 
diff e rent bran ches of applied art are uni ted (inter i or archi tec tu re, grap hic design, pho to graphy, etc), 
which also posi ti ons the faca de as a spa ce of inte r di sci pli na rity and cor re la tion of the pro gram.
The faca de of the buil ding is the pri mary point or mir ror of what is hap pe ning in the inter i or. Accor-
dingly, mer chants and craftsmen, wealthy citi zens, inve sted the ir mate rial goods in order for the faci-
lity to pre sent the ir name in the best pos si ble way and attract con su mers with its iden tity. The mes sa-
ge that the tra der or craftsman was sup po sed to con vey to the con su mer was accom pa nied by all ava i-
la ble adver ti sing ele ments that were seen thro ugh a wide ran ge of acti vi ti es of applied arts and crafts. 
In accor dan ce with this, the gro und level of the buil ding whe re the shop win dow was loca ted, was also 
the most inte re sting part of the buil ding and thus had all the neces sary infor ma tion for a futu re user.
As the subject of the paper, the main fac tors influ en cing the sha ping of the faca de of one buil ding, 
as well as the ir con nec tion to the same into one inse pa ra ble who le, will be analyzed. The se ele ments 
inclu de: the name of the buil ding – which is the most domi nant ele ment on the faca de of the buil ding, 
descrip tion/enu me ra tion of items, the cur ta ins wit hin the faca de of the buil ding and the richly deco-
ra ted and equ ip ped shop win dow.
The pri mary goal of this paper is to defi ne/deter mi ne the ori gi nal iden tity of the faca des of com mer-
cial and craft buil dings in accor dan ce with the pre ser ved and ava i la ble docu men ta tion. The first goal 
of the rese arch is a deta i led analysis of the pri mary archi tec tu ral fea tu res of the buil ding of the most 
repre sen ta ti ve com mer cial and resi den tial buil dings built during the tran si tion from the 19th to the 
mid dle of the 20th cen tury. Exam ples wit hin the cen tre of the city of Kra gu je vac will be analyzed as 
exam ples of con si de ring the faca de and the shop win dow as the most pla stic con nec tion bet we en the 
inter i or and the faca de of tra de and craft buil dings.
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In accor dan ce with the goals of the rese arch, seve ral sci en ti fic rese arch met hods are used wit hin the 
sci en ti fic rese arch work. Thro ugh the pro cess of work and rese arch, the most com mon is the histo ri-
cal sci en ti fic met hod that was used in col lec ting ava i la ble sou r ces, as well as the ir pro ces sing. During 
the work, the typolo gi cal met hod was used, thro ugh which the basic para me ters for the typolo gi cal 
clas si fi ca tion were esta blis hed. The com pa ra ti ve met hod will be applied in the analysis and rese arch 
of exi sting exam ples that show the impor tan ce of tra de and craft faci li ti es in the world in the light of 
rese arch, as well as in the analysis of indi vi dual faci li ti es and in the ir com pa ra ti ve analysis.
The rese arch results are of spe cial impor tan ce for the deve lop ment of con tem po rary archi tec tu re and 
urban design, espe ci ally in the field of inter i or archi tec tu re and grap hic design, beca u se they show 
the con nec tion bet we en the se bran ches, which indi ca tes the inter di sci pli na rity of rese arch and the 
pos si bi lity of appli ca tion in the cur rent design prac ti ce. Accor dingly, the rese arch results may be of 
par ti cu lar impor tan ce to inter i or archi tects and grap hic desig ners, but also a data ba se for rese ar chers 
enga ged in susta i na ble deve lop ment and tou rism, which posi ti ons the city to deve lop thro ugh ava i la-
ble funds that offer a wider ran ge of oppor tu ni ti es then cur rently used.
Keywords: Faca de, tra de and craft buil dings, applied arts, inter di sci pli na rity, Kra gu je vac.


